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. Seine eitung fir eilige Lefer,
" * Neid3tanaler Bauer hat fidh. emem ichiwetzerifden Jouts

g!ifﬁen gegenitber eingebend fiber bie Unmdglichleit ded
iedendvertraged ausdgeiprodyen.

_® Pas Reidslabinett hat dem Ridirittdgefud bes Reicss
fdabminifiers Maner-Kauibeuren Folge gegeben. :

. * Die Nationalverfammlung wird in Form einer von allen
Larteten eingebracten Interpellation gegen die Buftinde im
bejetsten Gebiet proteitieren.

* Sum Grabiihof von RKiln wurde Bifdof SHulte von
Baderbon gemwdbit.

* Die Fransofen Haben die erften Qeersilge sum Abtransport
der Rriegsgefangenen angefordert.

* Glemenceau Bat emdgilltig feine SRandidatur filr bie
Rrafidentichait aufgeftellt.

* Nad) einer Reutermeldung aud Qondon hat die niedbers
Kinbiicye Regierung der Londoner Regterung halbamtlich mils
teilen laffen, daB fie auf dem Uipnlrecht bed ebemaligen

deutihen Kaifers beitebe.

' ® Dbefla ift von den Truppen Dentfind gerdumt mworden,
die Yolidew:iten. haben die ©Stadt befest.. -
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. Syebt geft’s an3 Ubjdiednehmen. Der Jriedendverirag
in Rraft getreten, und {don fepen fidh. allenthalben die
Fatenteleute in Bewegung, ym in unjeren Grenagebieten bdie
dgutihe Bermwaltung binaudzufomplimentieren, ,Sdileswig
fommt guerit am dle RNeibe, dann Wefts unbd Ditpreugen
glemlidh gu gleidher Seit mit Oberjdlefien, und Memel und
Dangig werden natiirtlih aud) nidht vergeffen werben. So
@eht e3 eben, wenn ein Riieg, und fel e8 aud) der gereditejte,
merloten wird. » S v NP
<, (8 tommt bingu, daB wir aud) jeht nod nidt von den
Siegern auf gleihem Juke behandelt werden. Aud Flends
Burg wird beriditet, dafl, al8 Dda3 deutihe Torpedoboot. im:
$ensburger Hafen in Sidt tam, auf. bemn die leften deut{deaw
Matrofen pon der Marineftation Miewit nad Riel gebradt
werben f{ollten, von bdem bereltd dmwefjenden. englifden
Hbmirald{chiff den fibrigen alllierten Fabrzeugen bas Stgnalk
fibermittelt wurde: ,Reine Begrifung.” &So fubr unfer

Heined Rriegd{diff ohne GruB an, den, fremde ﬁcﬁﬁ%ﬂm
opitbers um fo Deller aber exrflang a8 Deuticglanblled fbet
Rafen fo Louter da8 Purra, mit pem 8

tmt? von ben Tatrolen emp  wugde. . Dafel mu
iglbit fgepte:. aéa'eﬁ.‘en,. ,DgB, bdie b;itjef%en Beamden, non ben
Jeutidien. in, ©dleswig baflid) behanbelt egkfmazab
mer unfere Sarine fennt, wird ohne meltered dpugmn, Ahers
geugt fein, dag audh et?e e3 in leinews, S ben iSremben
enitber, o b°ﬁ"“°§’§t’f£3 566 rht.gi qt*;ebtnk,;,{aﬂem

ser tut nichis: Der ©tadyel der Nieperlage fann Dben vers
malebeiten Deut{den gar nidt tief ermgai?:s &lelf® bineins
getrieben werben. BVon einer wirtlidh friedfertigen @efinmmg
werden wir im internationalen Berfehr mit unferen g:inben.
menigitend wa3 feinen amtliden Ausjdnitt betrifit, nod
lanage Beit hinaus wenig ober gur nidhHtd su iaﬁtgnﬁbetptipn%

Man Hat und in den Iehten Tagen wiederholt, und m

guten Grlinben, ba8, furditbare 53;,_&:{ eutfd;vi){t;;-
xeld)8 vor Augen gehalten. Jett foynmt Herr Hooper, ber
voridhrige Bebensmitte or ber E‘u, inigten Staaten, unb
erllart vor-dem Aid{hup ded Meprdfentantenhaufes, fir die.
bort Berridenden Buftdnde feten die europdiihen Madyte
verantwortlid,  denn fie hatten Ofterreid gesroungen, einen
ertrag au unterseidinen, der thm das gange Aderbaugebiet,
aud bem e frither sufammengefest gervefen fei, raube. Desds
Balb {dlagt er, da er fa aud) jet wieder mit Her Frage der
Unterftiisung Guropad befaft iit, oor, dble Sdwierigleiten
Dadburd) au Idfen, dag Diterveld) geftattet werde, fih an

Bagern angujdliefen. Herr Hoover [dweigt nur
Dariiber, bdag bdie vernichtende Rriti! Dder Berfailler|
©taatsweisheit, bdie in  feinen Wortert Itegt, aum]

minbeften mit glether Wudt audy oden Prifidenten;
Wiljon trifit, ber 3u biefer geradesgu bhirnverbrannten!
Y20fung” De8. Diterreidhifhen Problemd feine . Bus!
ftintmung gegeben Bat, obwohl fe u feinen 14 Puniten|
fo ausgegeidnet pagte wie die Fauft aufd Auge. Tropdem,
beharren Clemenceau und LUond. George auf der unpets,
dnderten Aufredhterhaltung thred Willens., Ste haben neuers

Hing8 in Wien, mo fidh). abermald Anzetdien einer fritifden;

Bufpibung bder Lage bemerfhar maden, mwiffen [affen, ba&f
jebe dUnberung bed beftehenden Buftandes bet ber britifdeni
und frangdfijhen Regierung bdie unginftigite Beurteilung'
finben wiirbe. Diefer Standbpuntt bhalt fle jedbodh) auf ber,
antern ©eite nidit bavon ab mit bedauerndemn Achfelguden|
feitzuitellen, daB der troftlofen. Lage diefer Republi? nur mit.
amerifani{fier Mitwirfung abgeholfen werden fdnne. So'
werden unjerz deutjden Britber .an der Donau aud) jest
nody soifden Drobungen und BVerfpredyungen _
gegerrt, von benen fene hBdft areifbarer Natur find, wahrend
dle Berjpredyungen vollftdndig in der Luft {dweben,
Dag find die Ausfiditen, deren wir und bewuft werben
- mitffen, wenn ‘jest in unfere Norde und Dftmarfen frembde
@emwalthaber eingiehen. Angeblid) gefditeht 3, um uns
partetijie Abfimmungen in den firittigen Grenjgebieten au;
fidern. Sn Wirkidleit foll nur ber Raub aud) bdiefer. unv
aweifelhaft deutihen [ander vor der Welt mit einem Sdeirn]

ine und hers .

Sonntag, den 18, Januar 1920

beQ Redyted umileidet merbén,, gleiviel ma3 hinterfer, wenn
und aud)_die oberidlefijden Roblengruben, die meiten Ges

treides und RKartoffelfelder Ditprengiens, ber Rerrlich ents.
widelte bauerlide Rleinbefis in Nard- und Mittel-Shlesmig

genquuuen ift, aud dem jdhmahlidy verfiiimmelten Qeutidland

wird, ob ed i) baun audy nod). jo Fimmerlidh erndbrent:

Tann ober nidit. Werden wir ein hilflofe3 Wrad mwie- das
arme Dfterreid), um jo beffer fiir  unjere Fpindbe — dann

bleiben wjr eben fir Beit und Cwigleit auf ihre Gnade
und Ungnade angemwiefen. Und Glemenceay fann betubigtf

in bie Grube fahren.
©ollten mwir, bei allem unferen innerpolitijGen Jammer,

nidht ein flein wenig dod) aud) an bdieje Gefahren bdenten,
und ben fommenden Ubjtimmungen bdeshalb etwad melhy

Auimertfamleit {denten, al3 e bidher aeichehen iit3

Reidistangler Bauer fiber den Fricden.
Die getnehteten NGeinlande,

Reid3tanzler Bauer gemwdhrie einem BVertreter der
#Jteuen Birder Beitung® eine Unterredbung. [m Berlaufe
bie[e3 Gefprdd3 dugerte er fich im AnjdhluB an bdie Ratifis
fation Ded Friedend wie folgt: ,Sie wiifen, welde Sdwierigs
Teiten e8 gefoftet hat, Diefen Jrieden unter Dadh und Fad
au bringen. JImmer wieder fam eine neue Forderumg ber
Entente, die neue VBeraiungen notwendig madite, immer
wieber wurbe der Augenblid der Ratififation hinausdgezdgert,
obwohl. wir ein bdringended Juterefle bdaran Hatten, . den
BWaffenitilitand purd) Sdaffung eined wirflihen Redtds
guftanded abauldfen. RNun ijt der Friebe da, und damit iit
wenigitend formell eine widitige Ctappe guriidgelegt. Welde
Gtellung wir ald Bolf und ald Regierung einnehmen
mwollen, wird Jbnen befannt fein. Wir find entjdloffen,
ben Werjailler Vertrag st palten, jo fhwer er {jt; wir

wollen PR LAWY

s feine Mevandyepolitit o
tretben, {ondern wir wollen arbeiten; wir wollen und alfo
bemiihen, Paragraph fiix Paragraph ded BVerjailler Friedend
innegubalten, und dad mit voller, beuBter Lopalitat. Wir
erwarten aber aud), baB bie Gniente Iopal fein und u
einer. Milberung Hed Werjailler Friedensd bereit fein wird,

. fo bald fid) Berausftellt, dag er in diefer Form nidht durds

fiibrbar ift. - . - . S
». Deun dariiber wollen twir und Har- fein, wenn dep
Uerjailler Vertrag Budiftabe file. Budftabe in dem Geifie
audqeiiijet Wiwh, - in dem. der Waenfiillfiand gehaudhabt
wurbex ift, §o. bedeutet.ce nifit den Veging eined Fricdensds
suftanded, fandern dieJortiesung ded Kricged mit polisijdien
Mittely = die %omc:ua be8 graufamften Sricges, den die
Welt bidher gejehes hat, .. - . , .
b vertrane, dgh bdie Gniente nad) und nad einfehen
and gugeben wird, daf e8 jn fhrem eigenen Jnterefie liegt,
bie. Friebensbebingingen sunddit tn ber Pragld und banm
aud) in ber Jorm au milbern. Alerbingd find bie Vers
orbnungeii, bdie gevade jefit vom bder @ngen Siteralliecten
Rbeinlaudstommiifion. exlaffen werdben follen, um thre eigenen
Befugniffe; und ihr BVerbdlinid qu  den  beutiden Bes
hicben fejtaulegen, nidit gerabe bagu angetan, biefe ufs
affung  gu  unterfiiiben. .. Tatiadlid).. bedeuten bdiefe Vere
orLrum en einen entidhiedenen Rididritt und nidt etmen
Sortidritt; fie laffen fih mit dem Friedendpertrag nidt vers
einbaren und fdhaffen efnen Suftand, bder {Hlimmer it Lz‘;g

Der bisherige, fiberliefern fie dod) bad gejamte Bﬁéﬁﬂikﬁfe
private Seben ber !Rbelilnlanbe _

dem willticlidgen Grmeffen der SRommiffion,
bie dberall Dbefttmmen und eingreifen fann, fobald . bie
Siderheit-der Bejagungstruppen oder die Aufrehterhaltung
Der Drdbnung ihrer Metnung nad) gefibrdet ijt. Jd mddte

-bier nur einige Punfte Berausgreifen, bdie Jhnen bie Art,

ben Geijt Diejer Werordnungen befonbers ireffend illuftriert.
Da find gunddit Beftimmungen iiber da3 Werhdlinis bder
interalliterten Militdrbehdrden su allen deutfdlen Behidrben
und allen Perionen tur bejepten Gebiet: Jhren Befehlen
mup iiberall gehord)t werber, und wenn dagd. nidt gefchieht,
io tonnen 3. B. Beamte durd) CEnifdeidung bder Hohen
Sommiffion geitwellig ober dauernd ihre3 Amted enthoben
werdben. Unfere Reidysgefepe find ber Hohen Kommi ion
vorgulegen. und dmuen von ihr {ofort ober audy fpéter
auger Rraft gejest werden. Die Bejabungstruppen der
Gniente: unterliegen einjdlieglidh). dller von biefen Truppen
angeftellten ober iy ihren Dienjten ftehenden Perjonen auss
jdlieglich ben Militargefesen obder GeridhtSbarleiten bder
Zruppen.  Da8d ijt ein Freibrief filr. die rheinijden Hodgs
perrdter, dle aber nod) badurd) riidwirlend ge[dhiist werden,
baB gegen Ginwohner der bejesten Gebiete ohne Grmidts
gung der Hobhen Kommiffion wegen politiffer Betdtigung
ausd ber Beit be3 Waffenitillitanded Ifeine geridtlide BVers
folgung eingeleitet ober fortgefest und feine Strafbeftimmung
angemwendet werden. darf. Unbderverfeitd foll ble DHohe
Sommiffion befugt fein, ungeaditet gegenteiliger Bes
fttmmungen beutjder @efepe bei der lnterjudung trgends
welder Angelegenbeiten, fid) alle behdrdlidien und jonjtigen
Wrtunden, deren BVorlegung fiir den Gang der Unterfudung
filr .uotwendig eraditet wird, ausliefern au lafjen.

Dad Vricfgeheimnid wird fo gut wie aufgehoben,

ba fid) bie Hohe Kommiffion bad8 Redit betlegt, fid) Briefe
unb PVoftlendunaen jeber Art aushindigen au lafien. fobald
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fie dag8 aus. irgendelden Grinden it ndtig bilk
Beitungen, Biider, Drudiadien, MNoten, Bilder und Filp
tonnen nady threm Crmeflen perboten ober Befch[a‘gnahm%:
werden. . Dad Verfammlungsredhit witd gleidjalld gdnalidy!
von Der Holhen Kommiffion abhangig gemadt, ba die3 felbft
unpolitiie. BVexfammlungen von ihrer Genehmigung gbai
bangig madt. Yuf bdiefe Weife . wird , bag Rheinland. den
gang {ubjeftiven Vermaltungdmanabmen . der Qohen Koms
miffion unteritell, obne dah ihm erie Upeluticnomdglidteis
gewihrt wiirde. . Dad erinnert an die Bujtinde, dle imy;
aariftifilier't Rufiland herrfdhten. !
ud diejer Suftund yoll 15 Jahre dauern?
Die Entente wird feldbft einfehen, daB fie ﬂ)tt’[berungm’!
eintreten laflen muB; nidit aur aud alicemeinen reditlichess.
®riinden, fonbern aud ber gang realvoiitifdfen Crfenntnisd
beraus, dbaB man auf bdiefe Weife nidt Ddauernde BVerhilte
niffe jHafft.” Bum ©dlug ber Unterredung fand ber Reich3e
Fangler framtlide LWorte fiiv die Gefongenenfiiriorge, die
joaorend bDed Rrieged Durd) Dle Sdywveid entfaltet wore

ben ift.
[ W - s >
»Napicrentr Frieden.”
Der Brutherd fortwihrender Storungens”
. Bie aqud Pari3 gemelbet wird, Bherricht bei allen
Cntentedelegierten pie fiberzeugung, bah. mit oifizlellem
Griedensiduf die Rube Ieinedmwegs . eingeogen fet. Die
Lertragdpeftimmungen flofiten Furdht ein, denn aud , der
TNaive febe ein, Dab fie nur der Brutherd neuer Begs
ftimmungen und Berwiirinifie und fortwabhrenber Stdrungen
fein mwerden, die ba3 normale Reben und die rubige Urbeif
Der- Nationen bebrohen. Die fibergeugung biervon. werds
audy dad deutjdie Bolf nidit jur Rube fominen laffen uud
e3 immer mieder gefdhrlich _nwgﬂiad:eln.. Der nur gere,mqn.ielli
g;l.f Babler geldiriebene. Frieden fet fein ,%tieben,, er Deraen.
er Bertreter pes ,Temps”. warnt jdlieklid bie&)eutfcﬁ‘
por bem Befuch von Parid, wo feing gute Luft fiir h’g‘
Peutihen wehe. Dag. bleibe fo, obidion bdie . .gegen -bie
Deuidhen erfunbene Greuellegende {oeben formell abgetare
worden fel. Jn der ,Humanite® habe ndmlidh . ein franid»
filder Journaliit offen geftanden, - bak . die. meiften Greuelp
gef?igﬁtg Jret pan ﬂib ,tetfunb,_ g‘q, find, hfto {aﬁ'q&g &aum ]
ofen Bldtter perfanot wurden,. um fo ple Welt e
%gu,tfl};l n anfsitbeben. & fel Gber am aﬂbzm fetn ‘rb%ﬁarg
Dtt Qemt,f,?!!n,- voeoB e LTz wowi Hd cwded g @308 3y q!
Diinijger Vorjpann in Nordfdledmwig, . .
Die Jnternationale Kommiffton in Ropenfagen Hat
S, b e DRl e Bpsirong. s D
T, e gejnnien endl . wt. | Diefe
haben _ {hren,, ten{t_hl‘ofm'..metrﬁmy.. uc:{::be&.hst;ﬁe
fogenannte; oniguto n. g Eg‘eﬁ eren Borfis. der
Sanbrat filhrt. Diefe :ﬁt&fﬂom b Die ALY 5
vprbereitungen. in den einjelnen Rreifen vorzubereiien, Ionep
gebdrern foroohl Deitfdhe al8- aud) Ddnen aud Ber elns
beimijfen Bevdllerung an. Ein Heiner englijder Rreuger
it in Flendburg eingetroffen. Der Kommanbant Hinbigte
bie Antunft der Vefabungstruppen flir Ende der Wodje an,
Jndgefamt werden 1500 Frangofer u1d ehwa (1200 Euge
Idnder erwartet. Die frangdfijdhen Truppen lpenjdger)
Tommen sum Reil auf dem SKreuger ,Marfeillaife”, dep
gegexsnﬁrttg in Kopenhagen legt, aum Tell mit der Bahn
von R an. Die englijden pen fommen bireft von
Gnglanbd. o . _ ‘ l
Unfruf der Cutente au dbie Rheinlander, R
 Die Jnteralliferte Rpeinland-Rommiffion erlieh etnen’
Aufruf, worin fie mit dem Tage ded Friedensidlufjes bie
pberfte Leitung ber allilerten Regierungen in ben befehte
Gebieten fbernimmt. Jn dem Wufruf heifit e3, bdie alliierte
Sommiffion werbe geméf den Wetfungen bexr alliierten Res
gterungen bejtrebt fein, ber theinifdien Bevderung die Laften
Der Befepung fo leidit wie mdglih su maden unter ber
Boraudfesung, dah e3 der deutfdien Regterung - ernijt fet, den
LBolfern, bie ein Opfer bed Kriege3 geworden feten, die {hnen
auftehenden Entichddigungen au leiften. Dex rheintiden Bendlles
rung wird bie genque udfithrung .ber auBergerdhnlih
freiheitliden Grunbdfite” bded3 Befabungsftatutd zugefidert.
Anderfeitd milfle aber Sorge getragen werdben, daf ble
Siderheit ber Truppen in feiner Weife gefihrdet werde. Die
Sommijfion hofie auf basd gemeinfame Mitwirten dber beutiden
Beamten und Behdrden, um itm vollen ECinvernehmen mit
ibnen Der Beodlferung der befepten Gebiete Drdnung, Arbeit
und Jretheit au gemdhien bel ungehinderter Augiibung ibrer
Bffentlidhen -und privaten Redhite und legitimen Beftrebungen.
Die Lommiffion hofft, daf dad Bujammenleben der alliterten
Truppen und ber rheinijden Bevdllerung feinen Anlaf au
Reibungen gebe, jondern vielmehr bden Bidlfern ein Mittel
fein werbe, fich ndber fennengulernen, und durdy dag Band
per Arbeit, der Ordbrung und bed Friebend geeint, einem
belferen Beitalter entgegengujteuern.

- Chlupdientt. -

Drabhtnadridten vom 14."3011_!11“. --554

o . Grofie Stirungen im zclcsgraﬂa:;q;w A
- Berlin., Durd) dle orfan en Stfiroe en
in ba: Ielenmvtl?cnn:t nad ex 2nd Gibmmt‘:



Toldem Timfanqg aeftdrt, DaB groBe Telegrammoperzdaeringen

unvermetdlich find. G8 feblen 3, B. suraeit die divetien Vers
bindbungen mit Bodum, Hagen, Clberfeld, Duidburg, Doits
mund, Gflen, Aaden, Krefeld, Criurt, RKaffel, Gottingen,
Bielcfeld, Olbenburg, Wilhelm8bhaven. LWabrend ber Jns
lant8oerfebr im allgemeinen auf Umimwegen aufred)t erbalten
wird, ftehen fiir den Audland3vert:hr .nur menige mangels
hafte Verbinbuneen aur Weifitgung, tie fiir den maffentait
angebduiten LVerfehr gans unzureichend find.

Rufflandd Millioncnopier,

Warfden. In einer in Warfdau eridheinenden ruififden
Bettung verdffentliht Profellor Ofad, ber Vorfikende ber
fiatiitiichen Ubteilung bei der Ytegierung Koliichat, dah Rubs
Iand feit ber RriegBertidiung an Toten, Verwundeten und
Stranten 35 Millionen perloren hat. 3or bem Siriege pers
-mebrte fidy bie Vevdlferung uklandd um vier Geburien in
ber Minute, beute verringert fie fich dagegen um eli big
sdlf Todbesfdlle in dem gleidien Beitraum.

. Berfdyiedene Meldunrasn.

BVern, Nad) dem ulrainijdhen TreBburean bhaben bdie
ufraintichen ufitdndifden bdie Nefte der Armee Denifing
rechtd pom Dniepr vertrieben. ©tarfe Ubteilungen 2Aufs
flindiider unter Mitwirtung galiztidder Nirainer find in
Ddefia eingezogen. , ,

Amftervam, ,Times” meldet aud Charbin, daB Koltidal
-auriidgetreten it und fid unter den Sdug der Ulliterten ges
Jtellt bat. Jn Giibrublard haben bdie Bolidewiften nad
beitigem Sampfe Roitow am Don genommen.

Amfterdam. ,Telegraal’ meldet aus London, bak auber
Broan jidy aud) Tait gegen den Ylan ded Prdfidenten Wiiion,
ben WoHlferbund gur Etreititage der ndditen Wablen su
maden, audgeiproden Lat.

Newyorf, In Der pergangenen Wodhe find mweltere
hunbdert Stommuniiten verbaitet worden. Sie wurden
igpofitenieils in einem Yilitidriager bei Jewnort untevgebradt,
‘wm bann deportiert gu wersern.

~ Deufidhe Nationalverjammiung.

(137. Sibung.) OB, Werlin, 16. Januar.
Dad Ungemitter ift mwieder einmal voriiber. Die rubige
Sadlichfeit und ber Sriede orbnungd8mibigen BVerbanbdelnd
iit wieder tn ben Siungsdiaal eingelfebrt. Das YHeid)stagss
ebdude ift nicht mebr abgefperrt; nur ftarte Abteilungen
emaffneter, bie man innerhalb bed Gebduded unbd in feiner
Umgebung gemwabrt, gemabnen_ an bie ©dreden ded 13.
tacdydem gejtern die allgemeine Beiprechung iiber den grunds
Tegenden § 1 bed Betrieb3dtegefesed su Ende gefithrt worden
war, belchdftigte man fich beute mit der

Gingelbevatung bed Betfrieb3rategefeges.

Gin Antrag der Htedhten, die BVorlage dem Reidhsmwirticdyaftsrat
su iiberetien, wurde gegen bie Stimmen der beiden Rechtss
parteten abgelebnt. Terner wurde ein Anirag der lUnabs
béngigen abgelehnt, der ben § 1 {o gefabt mwiffen wollte,
bak in allen Betrieben, bdie mindeftend zebn Utbeits

nehmer  befchditigen, gur  Dberiiibrung  Der  fapie
fi:lt{itiicben Wirtihaftsordbnung  in  dile  fostallitifche
Dronung, Betriebsrdte su erxicdhten feien. Die eriten Parae

graphen de3 Oefeed mwurden aldbann ohne lingere Ausds
etnanbexrfepungen unter Ablebnung von Abdnderundganirdgen
jangenommen. Vet § 6, der bie Urbeiters und Angejtelitens
vite bebanbdelt, tam es gu einer CGrorterung iiber
P Sopfs und Handa.beiter,
iy on unaobbingiger Seite wurde die Streidung biefes
i%atgrgpben beantragt mit ber Begriindung, dab der lnters
fhied smitichen Sopjs und Handarbeticist_eine faule Ausdrede
fel. Die Kopfarbeiter arbeiten nidt ohne Hand und die
‘Handarbeiter nidht ohne Kovf, gany abgefeven von’ den Bes
mufsihichten wie WMechanifer und Optiier, fiir die bei ihren
odymweriigen Letitungen gelitige uny tﬂtgerltcbe Regjamleit
oraudfepung fjet. Im mweiteren Verlauf diefer Ausetnanders
fetungen bemertte Der Abg, Giebel (S04.): Die Unabhangigen
felbit find {chuld an der Beridhledhterung ded Gefehed. Ihre
jepigen ©orderungen ?Iinb einfacdh ein Ugitattondmandver.
Darauf exmwiderte der Abg. Koenen. (Unurh. ©oz.): Ste haben
ja nur einen Sompromis angejirebt. Gie find unsd fompros
miblidh su Ionwmromittiert. Jditen Sie Jbre Vadit gegen
Shre Qumpane tn der Regierungdmebrbeit befier aus, Der
Qampf gegen bdad DBetriebdrdtegefes fann nur mit ben
Yannern von vorgeitern gefitbrt werlen, (Stiirmi{ce
PBiuirufe, ~Da baben wir hn®, Btiden. Beifall bei ben Un.
abhingigen.) § 6 wurde al8bann ebenfals unter ¥Ublebnung
der Antrdge der Unabbdngigen angerwmmen, ebenio § 7.
©obann tritt eine Baufe ein und sie Beratung wird in
einer Abendiibung fortgefitbri.

- WiedererBifnung der Cigung.”
I yighrend tm Gibungsfanle ber private Metriiffigaitss
tonidh tn erregten Ausdeinanderfebungen fetne Fortiesung fand,
wurden auf allen Seiten ded Reichdtaggebdudesd die Wienge
wett suriidgedrangt. Wejtere Nacdrichten fiber den Sufammens
§to Der Siderbeit8mebr mit ber Menge beiagten, dab Wite

glieber Der Siderbeit8mwebr non ber Penage angeariffen und

e owomer

P

: Y
o efin Bol8hild aud den Gairifhen BVevger, 4
Y oa oRon Dermann SGmides v i
wr. Fortfeung. T ‘.'*(%'ad)bt.'berb‘.)‘f.;{?
1,30 hab’ mir’3 gleidy von Anfang gedacht,” jagte
gei: Finlenzeller, ahrend fie twieber borwdartd eiftem, ,,e3
muf das Feuer in irgend einer Waldhitttew ober jonjt
einent einfchidhtigen Haus fein, denn ed liegt Feine Orts
fhaft in ber Ridtung und jo Hod),  Ddaf man ben
Brand fo fehen fonnt’, und Jhr werbet auf meine Red,
fommen, e3 ift nirgend3 anderd ald auf dem flcinen
Cindbgiitef, da3 iiber der Mangfallhdh’ Iiegt, in dem
?Iiinfel por'm Rantinger Forft . .. ¢ Wi fooWN
pi7t, Dad wir’ ja basiélbe, bad einmal dem TMufbichler
gehort DHat, Dem Haderlumper!” ermwiberte ber - andere.
Die Rigtung Innt'3 wohl feir, aber da3 tdujcht gar
e]r: bet ber Madht — a3 Git'l it ja Ieer, . 23 wohnt
eint Menidy barin,” weil'd nidftens mwieder berfteigert
erben foll . w.ofhdwie foll benn ba ein Teuer aude
ommen 2 ARSIy - D iiipiiohae agte il
4%, Cherr Bogen bie Cilenberr unt bie Yepte Waldfpite
b‘o‘t% weldje , ihrten. den Anblid vevwehrt Hatte, und
andert . auf "bie Entfernung von ein paor Shubeiten
em Gremendert Gebdubde gegentiber.i - iidvisdaabiesin
%‘%ﬁ‘»‘iben,ﬁintmaeﬁer at Redjt behalten,” fagte ber
Btubhofer,'s’,e8 - it wirllidh das3 TuBbihler-Oitt'[l MWie
fann bemt da ein Feuer aud'fommen? Doas miiffen rein
pmbe Schelmenleut’ angeslindet Haberw ', . “tligely

. G, Sber ; 88 Hat's -gar: ber narrete Nubifiler n
feinsr: Aufrequnyg felber getan!” rief der Finlenseller,
i,ﬁi%emt’ﬁ mwahr iff, Daf er aud bem @ef&ng’nié_auzge;:

v

prungen:iff, unt's nit unmdglidy Jeinl” -7 %
w% ©ie nabten ;, Bereitd ber Brandftelle; Hag Giitdjen
o - freunblidy auf einer Wiefenbldfe, weldje nady dret
i vont} _aIbe“.umgIoﬁen,«nadj ber - pierterr hin
¥ 1308 aleinf
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mrsnUNoelT TODroemn jeen, UnND pas oaraurnirn Die Dimergeilss
wehr von der Waffe Gebrauch gemadt batte. Nicht nur bet
Bortal 2, iondern auch bet Portal 5 ioll e3 su berartiqen
bluligen Auftritten gefommen fein. Die Babl ber Dpfer
wurde ald erheblich begetchnet. Tadh einer Biertelitunde ers
fchien Vrafident Fehrenbad) wleder und erdfinete die Sibung
von neuen. BVorber gab er feinem R

' tie{Tten Bedanern itber die Jufammenfivhe

Nusdrud. Dann ermabnte er dle Werfammlung, nunmede

por dem Snlanbde und dem Audlande ein guted Beifpiel au

g;ben. daburd), baB nun in Rube weiter verhandelt werden
nre. .

Der Abg. Henke (1. Soa) erbielt darauf dbad Wort sur
®eldhdftdordbnung und beantragte, bdie SiBung aufzubeben
mit Ridiidht auf die Erregung, in die man badurd) verfebt
mworden fei, und die ein rubiged BVerhandeln unmiglih madye,
Der Abg. Gever (1. So3.) unteritiiste bdiefed Berlangen.
Gefddftaorbnungdmdbig muk ein derartiger Antrag auf Bers
tagung von 80 Mitaliebern unterjliibt mwerden. AL ber
Prafident dies mitteilte, erhoben fich nur bdie Unabhdngigen.
Darob brad) bet ben Nnabhdngigen

’ abermald ein furditbarer Larm

Ios. Die {drille Stimme ber Trau Bies itbertdnte die
punfleren ©timmen {hrer Traftiondgenoffen. Gleidizeitig
fingen veridhiedene Befudjer bder Tribiinen, bdie fidh) augens
ideinlich gu_dem Bwede eincefunden hatten, um bie unabs
hingigen Mitglieder ber Nationalverfammiung su unters
ftiigen, miederum an, laute Rufe ausdguitoken. ,Bfui*, ,Robs
beit“ und bderaleichen Nusdbdriide wurben ber Wiehrheif, die
pen Untrag der Unabhiingigen nidht unterftiBten, sugerufen.
Der Ubg. Gener ging bdarauf au bem Prafibenten und ers
fucte ihn in privater Unterredbung, bodh bem Verlangen, die
€ibung aufsubeben zu entivrechen. Diefe Ausdiprade mwurde
aber bald vdllig iibertdnt burd) den Lirm, den die Traftion
ber Unabhingigen mweiter veranftaltete. Der Prdfident rief
befonders brei der Lirmmader, bie Wbgg. Diiwell, Geper
und Raufant wiederholt sur Ordnung, und ald audy bas
nichtd fruditete, unterfaate der Bréiivent drei Mitgliedern
bent Buiritt gu ber naditen Sibung. IJnswifden ging der
Rarm immer weiter, fodak die Una bangigen quf diefe Weile
thren Willen dburchieten. €3 trat die vorldufige Lertagung
.Der Gibung ein. Wabrend ber neuen Unierbrechung ber
Sisung wurden verichiedene
GCingelheiten itber die Kampfe

befannt, die fih vor bem Reichadtagdgebdude abgepielt
hatten.  Danad)y bat ber SHauptzujammenfioB vor bem
Portal I auf der groBen Breitreppe ftattgefunden, bie um
Bismarddenimal hinabiiibrt. Mebrere Mitalieder der Sichers
beitdmehr bielten dort Wadche und auf den Stufen ber Treppe
war ein Maldinengerwehr aufgeftellt, Die Vienge bdrangte

bie Sreppe hinauf tiberfiel {dlieklich bie Sicherheitdioldaten .

und miBbandelte fie furchtbar. Lerfchiedene ausd der Wenge

| bemddtiaten fic) bed Majdhinenaemwebrd und soaen bavon.

Diefe Auftritte gaben Anlak, dak die Gicherheitsivehr nad)
einer Weile von ihrer Waffe Gebraud) madyte. -
Behn Todedopier,

Bel ben Fdmpfen auf ber Freitreppe mwurde einem Mits
gliebe ber Gicherbeitdmehr audh eine Handgranate entrifjen.
Die Granate erplodierte und gerrip ben Biviliften, der fich
bas GefchoB angeetgnet hatte. Um 5% Ubr erdffnete Prafis
bent Jebrenbadh sum Drittenmal bdie Sibung. Cr teilte mit,
DaB Die Babl ber Todezopfer auf etma 10 u_ fddben fei
Mit Riidlidt darauf, fomie mit Ridfidht darauf, daB man
bie Qeidien in dad Neidhetagdgebiande gebradht habe, {hHlug
ber Prifident vor, nunmebr die Sibung aufsubeben, uno die
nddite Gisung morgen absubalten. Da3 Haud war damit
sinoerftanben.

ur Gezeifion des Ddaperifdhen Jentrums.

Cine Yuslafiung der ,Bermania“.

=er Bejdluf der Baperifden BVolfdpartel, aud bdem
Bentrum audzujdeiden, it natiirlidh geeignet, weitgehended
Auflehen gu erregen und gibt daher aud) dbem Hauptorgan
9e3 Bentrum8 der ,Germania® Beranlaffung, fidh eingehend
mit dem Problem gzu be{ddftigen. ©Sp {dreibt bdiefes
Blatt u. a.:

~Der Befdlug ded Parteitaged ber Vanerijdhen BVoifss
partei, die Arbeitdgemeinjdafjt mit der Bentrumsfraftion ber
Nationalverfammlung 3u [dlen, ift dedhalb befonderd bes
bauerlidh, weil bie girende Gegenmwart dbie engfte Sujammens
faffung aller auf die Siderungder drijtliden Grundidge im
©taatdleben geriditeten Krdfte gebieterijd) fordert. A felbs

jtandiged Griippden von 18 Mitglicdern find fie in ber

Nationalverfammiung eine Hoffnungslofe Minderbeit, auf
Deren Gtimme faum jemand hort. Sie begeben fid) alfo dburd ihr
Ausideiden, nidht gulept filr den Bwed, der ed veranlafte, der
LBorteile, bie thnen die Gemeinfdaft mit einer ftarten Fraftion
bietet, unb fie verlieren bet threr ganzen parlamentarijden Arbeit
im Reiche den Dbeften Refonanzboden fiir ihre Wiinjdhe o
wie mande Gelegenbeit praftijder Betdtigung, da fie aus
einem erheblidien Teil ber Kommijfionen audjdejden miifjen.

T M0 et . U2 . B Y
sy - e . -
Aﬁ(‘gcr 'g)aﬁd' Kﬁelﬁei\ gange Haud und alle Nebengebdudbe ergriffen und ftiegen

“bom Dadje und dem bdrohenben Cinfturze bed gliihenden

i ‘ 2]; ery nitt fentie, it tveldem

86 fdarfen Thalenidnitt ..
M}? SEnosiem Sehsin pnp engen Steis |

_Der Mindener Vefdiluk ericheint audem
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Ten bahinbrauft. Die Flammen Hatten Lereits bas

i hohen Giaulen und madgtigen Biindeln in Den dunkteln
Nadhthimmel empor, bald finfend, bald miadtiger auf-
fdlagénd, je mnadhdem ‘ein neu ergtiffener Balfen oder
‘ein pergeffener Reft von Futter oder Streu neue Nah-
tung bdarbot; Pprafjelud und Funfen ftreuend, daf dic
Gierne  bapor tie audldidend erbleihten, die gange
Wegend mit unfheimlicher Rite iibergiefend, weldhe rings
bie fdneebededten Tannen erfennen lieh und die einjels
nen nadten Budenftamme unter ihnen wie eine Sdhar
vort dunfeln Wachtern, weldhe dad Sehsft, da3 fie fos
lange vertraulidy fgehiltet,” in ftarrem Enifefent uniers
geherr jahen! Dazn mwaltete tiefed feierlifed SHiveigen
fiber ber ganzen Mmgebung; man vernahm fein Rujen
ober Jammern bderjenigen, bderen Hab’ und Gut 3u
Grunde ging und twelde wm bder Cinfamleit vergeblich
um Hilfe riefen — die dad Gejdrei und den Larmen dexr
Dettung bringen follten, eilten exft von allen Seiten
heran — einjam, Veierlidj, wie eine tiefige Opferflamme
berridhtete bad entfefjelte Clement fein jurdhtbared Jimt.
oo ,,Da it nimmer viel zu [Siden und Fu vetten
feinl” riey ber Finfenzeller, indem er mit feirien Ge-
fahrten vor bem bHrennenden Gebdude antam. ,,Das
alte Gebilt brennt tie ein Biindbel Spihne! Sut, daf
nidht viel drin fein wird, ald ein Geriimpel von ein
paar alten Tijhen und Stlihler, um bda3 Yein Schabde
ift! Bon Holy und Stein it audy nidht3 mehr gu ge
braudjen, und ba ba3 Haud fo allein Tiegt, und
bad Feuer nidht weiter Tommen Fanu, ift’s wohl Hasd
Befte, man (GGt den gangen Plunder rubig in ; fidy
gufommenbrenner . ., e ao gE Pl e
~ ; Giner bder Mdanner Patte {idy dem Tebdude ctivas.
gendbert, - fo mweit e3 6ei dem Herabfallen be3 Feuers

Gebalfes miglih mwar; au gleier Jeit fam Sixt mit
feinem Biergefpaun angejagt, hinter {idy madjtige SAlits

~ mwdre iiberdbie3 der Sturg ber gegenmmwdrtigen megierung;{

minheHend infns

fern {ibereilt, a8 er unmittelbar vor dem Jujammentritt
bed Neich3parteitage8 bed Bentrum3 gefafit worden ijt, auf
bem bie Mitglieder ber Baperifhen BVolfdpartet 1ihrer
Meinung hatten Geltung verfdaffen fonnen. Durd) ibre
Abftinengpolitit Haben fie fidh aud) bier ihred Einflufjed
beraubt. Der eingige Crfolg {ft- gunddit der, daf fie die
Otoks und Arbeitdtraft der Gefamtpartet jHwdden, in der
fte bidher einen widtigen Beftandteil bilbeten, und bderen
Grundidge, - Biele und Streben fidh in genay derfelben
RNidtung bewegen 1wie der der eigenen Partei.

Yolitijche Jiundidar:.
Deutides Reich. .

+ Qrveidtagdwahlen in Sadifen. JIm fiidliden Leill
der Proving Sadyfen haben bdie Delegiertenmwablen zu der:
Rreigtagen  ftattgefunden. &3 liegen Crgebniffe aus,
16 Wabhlfreifen vor: Die Biirgerlidien erfielten 285 Sige,
bavon Deut{dnationale 113, Deutfde Volfspartei 98, Deutjds:
pemofraten 74. Ferner wurden 244 Sogialiften gemwdhlt,’

-

. bapon 203 Unabhdngige und 41 Mehrheitdjosialdemotraten.

Dazu fommen 18 Parteilofe. PMan fieht daraud, baf die
Deiden egtremiten Rartelen am meijten gemwomien Haben.

<+ Warnung ded JNeid)@voftminijterd, Der meicb?apofts‘;
minifter ertldrte in einer Unterredung mit Poltbeamten, bi3:
jest fet ein Fehlbetrag von 750 Millionen Nlarf, fiir das:
nadite Jaht ein folder pon 1250 Mtillionen YWtarf in demt
SHausdhalt der Poftverwaltung feftzufiellen. Cine iveitere
Gebithrenerhdhung fet unmibglid. Der Minifter warnte vor’
Beamtenftreifs, roeil die Beamten durd) folde thre Grunds
redite aufd ©piel fepten. Cine bder nddyiten Streitfolgen
Unter- ber darin folgenden rabdifalen Jtegierung wiirden bie;
Beamten pollfommen erledigt fein. El

+ Lurud: und Weinftener it befesien Gebict, Qqu}
Grund Dder Werordnung Ded DOberfoinmandierenden der
frangdfifhen Mbeinarmee unterliegen vom 11. Jamuar an
im ©ebiet Dder framdiifflen Belabungdarmee die Mitglieder!
ber Befagungsdarmee jowie thre Familien mwebder ber dbeutjden,
Surusiteuer nod) ber deutihen Weinjteuer. Jeder KLaufmann
Hat eine ifte der in Vetracht fommenbden Artifel in deutder,
und frangdfijder Soradje 3u fiihren und auj Berlangen Hesd'
fdufers vorzugeigen.

& Sum neuen Grabifdhof von Séln wurle der Bijdot
pou Paderborn Dr. Karl Jofef Sdulte gewihlt. Der neue
RKirdeniiirft wurde 1871 gu Haud Valbert im Kreid Mefdede.
al3 Goln cined Gutdpdditerd geboren. 1895 mwurbe e
Priefter und im Jahre 1909 um Bifdof von Paderborn’
gemwdhlt. , e

Srantreich. _ ot

® Gfemenceand Vrdajidentidhaftd8fandidatur. Clemens,
ceau Dbat nunniehr die andidatur fiir die Prdfidentfdaft,
endglillig angenonunen. Jn {ibereinftimmung mit Poincars:
witd er NMillerand zum Minifterprafidenten ernennen. Bis:
gum 18, Februar bleibt Poincaré im Clnfé, mwdhrend
Clemenceau die Gefdydfte al3 Prifibent ber Konfereas vots.
ldufig weiter verficht. Willerand wird in {einem Kabinetk:
bag Minifterium bed Hubern itbernehmen. Audy Loudjens,
wird Ddarin einen duBerft widtigen Poiten erhalten. Nad
pem, wad auf dem CEInfé verlautet, wird Poincaré iur
Minifterium Millerand die ©telle Ded bigherigen Finangs
minifterd Ko einnehme. s T i

Holland, —~— s

% Dad APl von Amerongen, LWie verlautet, Hat die
hollandifdie Regierung die Vertretung der Entente in Parid
in freumbdichaftlicher Urt und inoffiziell benadridtigt, dah thr
eine Anfrage iiber ihren Gtandpuntt in Der Kaiferfrage
unangenehm mwdre. Holland jehe in dem fritheren RKaifer
und feinem Sobhn politifde Flidhtlinge, denen e3 Aiplredt
gewdhren miiffe.  Diefer inoffizielle Sdritt 1oll unternomsnen
mworben fein, um 3u verhindern, dag Holland bet einer
offisiellen Anfrage mit einer Diveften Weigerung antworten
miifje. TR - .

Aus I und Ausland.

Parid, Sn einer feiner lebten Gibungen befdloh ber
Dberfte Jat, bie ftaatlide Unabbdngigfeit Armeniend,
@eorgiend und Afjerbeidichansd anauerfennen. \

Paris,  Der jdmeiserifde Gefandte in Parts ftberreidite
dem Gelretariat ber_ Griedensfonferens die Antmort Der
Sdmwets an bden Dberiten JHat iiber den Unidlub bder
Sdyweis an den WVilferbund.

Paris, Der franadfifhe Senat mwdablte im bdritten
TWablgang QLeon Bourgoid mit 147 Stimmen gum Prdfidenten.
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ee fogleidh in Tdtigleit treten Yiefy. #is=v
cogefus S{Raria!” vief entfebt zuriidfpringend - ey
Mann, der fid) bem Crbgefdhoffe gendhert Batte, deffen
Jenfterldden ver{gloffen waren. ,Doad wir’ fa fhrectlich}
Mir ift'3 gewefen, al8 hitt! jidy wa3 gerfihrt in der St
bert . . . al3 wenn idy 'wa3d gehdrt Hitt’ wie eine menidH
lige Stimm’.” - - - S : S
Niemand Patte etwad vernomnien, Alle waren einig;
e3 - Jiic eine Tdufhung u ertdren; da verfummtqy
ihrien dad Wort -im Munbde, der Athem ftodte undGraufen
ftrdubte ihnen a3 Haar. . . Aus der untern Stube Hed
flammenden Haufesd drang deutlidh, nidht zu verfennen,
ber Balberftidte Fammers und Angftenf eines Menfchenk
aus den Gpalten ber Fenfterliden qualmte Raudh, tid
Seuer fdyien von oben bie Dede dburdgebrannt su Habes-
w2 Wilbed Stimmengewire ded Shredend araydsxta,
»Ballen Ger! Cinen Feuerhafen her! Menm i Ysor
ein ....e8 ift jemand in bem Daudl” T, Wk =g
Gprige angefommenen Manner fhleppten ¢k ~High
©tangen Derbei, mit miditigen Stofere wavhay (0 R

%egen bie Fenfterliden gefiihrt und oz elis, {Qbi{% .
)

fiel fdhuell in Tritmmern Berab. IR
7ney Der Raudy qualmte didhter Ferauds. uf “deh)
getvahrie man ein neued Hindernid ded Cindringens; bi
Jenjter waren mit ftacfen Cifenftdben vergittert. , Draut!s
bief e3 mwieder. ,Die Stangen mit dben Halerr gefafit
Reift fie Deraudl” ... . Die Sdeiben Hirrten, dad Yol
werl, Iradite im Mauergeflige — Jauter, entfeslier’e
tonte. bad Angftgefdhret.cys  WE T L el
St Qept twaren die QEDen nady dlleit @e”tfen“-ﬁﬁkiefﬁ' e
ber.. eingefhloffene Raudy fand fiberall einen eg aum
Abzug, bie Luft verdrdngte ihn und tadte dafiir die Gut|
gut ‘flammen an — eine Helle Qobe jhlug i ber 5i3 dahing
verfinfterten Stube empor; Sirt war der Erite, ber Hingus!
gefprungen tvar, einen Blid })inein su mwerfen, um gu

W

Aewtufen, . qny . fweldje, Die ©pripe gefest worben war, bie }Y

erfennen, wer fidh im Haufe befinde und wie ihm geholferw;
“‘wetoen Jinne, 7 ‘"‘““ ”‘E: = ﬁl"'bﬁ geI; [{J
Fa Zvaa o oma 07> (Gortiepung Folgt)



Sofales und Provingielles.
Mertolatt fite den 17, Januar.
€onnenaufgang 80 ” Mondaufgang 457
Sonnenunteraang 4'8 Dtondbuntergang 12

1833 Friedrich Kdnia, Crfinder ber Budbrudidnelprefie, geft.
— 1834 qulog Nuguft ~2eidmann ged.

o Vertvertung fiif getwordener Kavtoffeln, Das
Forfdungsinititut filr Kavtoffelbau au Berlin-Gtegli dufert
fidy gu ber NWerwertung fiif gewordener Kartoffeln zu
Cpeifesweden wie folgt: Jn vielen Gemeinden werden fetit
Kartoffeln au3gegeben, bie mwdhrend bder falten Beit i
Bobden gelegen haben. €8 ijt fehr wahrideinlich, duf ein
grofier Teil bdiefer KRartoffeln [iiB {dymedt. Hieraus darf
nidit gefolgert werden, bal bdiefe Kartoffeln erfroven find.
Die Kartoffel fann eine Temperatur von 0 Grad und
darunter gut evtvagen und erfriert erft, menu die Temperatur
auf etiva —38 Grad Celfiud hHeruntergeht. Dad Giifwerden
der Kartoffeln hat mit den Gefrieren felbft nidht3 zu tun.
Wird eine slavtoffel fehr fdnell auf —38 Grad Celjiud abs
gefiihlt, fo exjviert fie, obne i 3u werben. Dagegen fangt
ba8 Giifwerden fdhon bet einer Temperatur von -}-3 Grad
Gelfiug an. Cine erfrorene Kartoffel ift nad dem YUuftauen
weid); Dad Waffer Lkt fid) leid)t, wie au?d einem Sdhmwamm,
augprefjen.  Ber{dueidet man fie, fo wird fie {hneld braun.
3n gefrorenem Bujtande ift fie fteinhart und laft fih lange
Beit aufbewalhren. Bielfadh wird angegeben, man jolle die
fiilgen &artoffeln {dydlen, in Gtiide {dneiden und einige
©tunden in falted Waffer legen. Wie man i) aber leicht
iiberseugen fann, wird auf biefe Welfe Dder jife Gejdhmad
nidit befeitigt. Dagegen ver{dwindet der Buder bei hoherer
FSemperatur von felbjit. Pan {telle bdie {iigen, nidt ers
frotenen (b, h. nidht welden) Kartoffeln in ein warmnes
Bimmer an bdben Dfen, {o dab fie einer Temperatur von
etwa 20 Grad Celfiud ausgefest find. Sdjon nady bdret
Zagen werden fie beffer {dneden, und nad) adt Tagen ift

ber fiige Gefdhmad verjdymunben. .
0 QDT POPEVLTICH. ALl ot apgerrerenen wevieren,

Sm Poitverfehr mit Den an Polen fallenden Teilen Deutichs
Tands {ind vorerft nue gewdhnlide und eingefdriebene Brief-
fenbungen 3u Jnlandsgedbithren zugelaffen. Nad) den Freis
Jtaat Dangig und bem Dlemelgebiet wird bder Poftverfehr
‘unter den bisherigen Vebingungen aufrechterhalten; jedodh
find Warenfendungen ftatiftijde Unmeldefdeine belzufiigen.
Nad) den Kreifen Cupen und Malimedy find Poltanwetfungen,
SBoftauftrige und Nadnalhmen nicht mehr gugelaffen; fiir die
‘1ibrigen ©endungen gelten bdie @ebiihrenfige und Be-
‘dingungen ded Weltpoitvereind. Der Poftverfehr mit dem
@aargebiet Dleibt vorldufig unverdndert, der Berfelr mit
pemn Hultjchiner Randden findet wie mit der Tidhedos
@lomatet {tatt.

Sm Poitidedverfehr {ind Bahlfarten fiit Konten Hes
PBoftihedamtes in Dangig nidit mebr guldijig. it diejem
Poftidedamt wird ein Ubermeiinngdverfehr dergeftalt einges
riditet, Daf ein Boitjdedtunde in Deut{dhland an einem
‘Tage Hodyitend 1000 Mart und tm Dlonat Hoditens 8000
Mart auf Lonten ded Poftidedamtes in Dangig iibermeifen
Darf. Yuftrige niit Boitfded (Bablungdanmeiinng) u Bars
gablungen an Cmpfanger im Freiftaat Dangig, in Polen,
im Memelgebiet, im Dultidyiner Léindhen und im Gebiet
Gupen-Palmedy twerden durd) die deutidien Poft{dedamter
nidt mebr ausgefiihst.

0 Ginjonecivenve  Bejdyranfungen bded Sonntagsds
pienfted der Pot. Der Gonntagsdienit ber Poft wird
abermald eingejdrdantt. Die Poftidalter werden wijden
8 und 1 Uhr eine, hiajtend 112 Stunbe offengehalten. Diefe
Reit dbarf aber nidht in mebrere getrennte Ub{dynitte zerlegt
werben. 3 werben nur nod) diingende Pafete und nur
nody telegrapbifjdie Pojtanmweijungen und Bahlfarten anges -
nommen. Wertbriefe fonnen an &onntagen itberhaupt nidyt
mehr aufgegeben mwerben. Die Kejtenleerungen werden auf
Da3 unumgdngli) notwendige Ma befdhrintt. Am
2. Weihnadtds, iter- und Piingfifeiertag rubt die Driss
briefbeftellung. 2. der Sdhalterdienft in bie Worgenitunden
falt, {ol ndtigeni«li8 mittagd Gelegenheit gur Uuflieferung
von Telegrammen gejeben werden. Vet Poltdmtern 2. und
38, RKlafie jomie be! Poitagenturen fann bie Nadymittagss
dienftitunde tm Tcitgrustenbetrich aufgehoben terben. Der
Gernfpredbetrich funn nadmittagd befdrantt oder aufs
gehoben 1erden.

Warmbrunn,

* 3n der lefgten Gemeindevertveterfigung wurde
bejdyloffen, den elettrijhen ®trom fiir Kraft auf 45, fir
Beleudtung auf 90 Pfg. zu erhohen. (Hoffentlid falt
damit bie Naderhebung von 15, 17 ujw. Pig. fort, an
Wafler - diirfte es in der Taljperre wohl nidt mangeln.
Die Sdyriftltg.) Bei der Ausiprade iiber den Talbahntarif
wurde der neue Tarif gutgeheifen, nur fiber den nuerhdrten
Preis vor 35 Pfg. von Warmbrunn nad) Hermsborf wurde
Rlage gefiihrt. Aud) wurde bdie Wiedereinfilhrung bder
Haltejtellen  , Goloner Lowe? und ,Brauerei” jowie
die Beleudtung bdes Sdlofplages durd) die Talbahn ge-
Jorbert. — Das Macltitandsgeld wurde von 20 auf 50 Pf.
fiir ben Tag und Quabdratmeter erhoht.

* Songert. Wie aus dem Anjzeigenteil bdiefer Jeitung
Bervorgeht, finbet das RKlavierfongert der Frau Profejjor
Griedba  K[wajt-Hodapp, Berlin, nunmehr beftimmt am
Donnerstag, den 22. Januar, abends 7!/, Uhr in ber
Galerie |tatt.

Y Gonntag, den 18, Jannar,
ﬁw‘m'b_", r”j_‘ ‘abends 7 Whr,

- im Saale des Gevidtshret/djams:

Lichtbilder -Vortrag!

(Uom Urschleim zum Menschen).
‘Einteittstarte 1 ML an der Wbendlaffe.
Sugenblide haben leinen Jutritt.

Bt 2 Sindervorftellung!

»Bie Wunder der Urmwelt.« — Cintrittspreis 30 Pig.
90060000

Sdwarzes Rof : Warmbrunn.
’ Peute Sonntag:

* Der Gefdaftsipiegel beeidnet jid) ein Bud), weldyes
in Deutiger Jtummer unjerer eitung angeliindigt wird. €s
it fiiv jeben Keeintaufmann, Handwerfer, Landwirt, Gait
wirt und Gewerbelreibenden uotwendig und gejeylid) vor-
gejdrieben, daf er iiber feine Cinnahmen genau Bud fiihrt,
oamit er die UmijaBjteuer bezahlen und radweijen fann,
denn bdie Behorden miijjen die Miglichleit haben, gegebenen-
falls genaue Sontrolle ju iiben, wozu die Cinfidt in die
Gejddjtsbiider gehort. ,Der Gejddftsjpiegel” it ein Konto-
bud), weldyes jebermann Jofort ohne jede Vorfenntnis fiihren
fann. Die Fiihrung diejes Budjes ijt tinderleid)t und ge-
jtattet dem Gejddftsinhaber ein tlares Bild iiber jeine
ganze Gejdiftslage. Der Gejd)dftsipiegel ijt durd) Herrn
3. Jiirgens, Warmbrunn, Boigisdorferjir. 26 3u  besiehen.

Cin Anjidtsexemplar liegt Vi_n_runierer Gejddftsitelle aus. *-

Herijyvory,

* Bermift wird jeit Wiittwod) abend Frau Lifjig,
Intaberin der ,Erholung” in Herijpvorf. Die Frau ging
Mittwod) nadhts aus dem Hauje und joll nod) juridiehren.
s wird vermutet, dap Jid) die §rau etwas juicide geian hat.

TWelt: und  Vollswiviiall.

Der Stand ter WMatrt.

Tet ber naditetenden Tabelle bepeutet Brief = angeboten
und Geld = gefucht. Die LBahda flebt jebt fiir fe 100 Sulvew
(), 100 RKronen (§tr.) beamw. 100 Frant (Br.i

S 15, 1. 11, 1. 3.1,
Befenpliite Geld i Brief | Geld | Vrief | Geld | Vrief
miterbam © | 2068Y=| 2071%z2| 20282 | 20812 1938%:| 194112
Qovenhagen fr. | 984%: 085%| 964% | 965%| 934Ys| 935%
©todholm Kr. -l — - = — —]1094Y4| 1095%s
Chriftiania . — — |31029Ys {1030%] — —| — —
Bewn . 989‘/«! 900%| 959Ys | 960%| 914%:| 915%

ImGrieden Iofteten im Durdricdhnitt 100 hollandifche Gulden
170 Dtarf, 100 daniiche, jchebdiiche besw. norregifdie Kronen
112 Yiart und 100 Frant rund 80 Marf, ovon fleinen SKurss
fd;mantungen natinnlich abgefeben.

3 BWerliner BroduFtenvorie. Umilidh notierte Preife
per Verliner Hrodubiendibzie am 16, Januar: safer tiix
1600 Qilogramm loin 2880 *Hiart. Tendens felt. )

Jtichtamtlich find folgende WBreije ermittelt, alled filr
50 Rilogramm ab ©tation: Frbfen, Bictoriaetbjen 360—420
Mark, gelbe und griine Grbien 260—390 Marf,  Bobhnen,
teiBe tnldnbdiiche 3:0—420 Dark, Weluidfen 176—190 Mart,
Wierbebobnen 187—202 Wiari, Widen 180—1656 Mart,
Qupinen 60—70 3-c:f, Seradclis 120—133 WMart, Wiefens
beu, loje, 40—44 ¥, ©riob, brabtgeprebt 21—24 Marf,
gebiindelt 18—20 Wlart. Runtelriiben 6%— 6% Mart, e
nad) Ablabeitation, KoYiriben, srize 6Ya—6% Mart, weise
b—5% Mart, Vidberen, 9% -10 Maci.

Bom ,abn der Jeif~.
Hodlonjunttur tn falldhen Gebiffen =

stiemald Baben ,alte Saden”, die man frliher faum
nod) beadjtet hat, einen {oldyen Wert erlangt mie heutzutage.
€3 giht woh!l feinen alten, gebraudyten Gegenitand, der jest
nidt sod) irgendeine BVermwendung finde. Die Materialnot
hat die unglaublidiften Crideinungen gumegegebradht: mon
fammelt alte Stoffrefte, Dafulaturpapier, Metallteile, Lebers
ftiiddhen ufw., um aqua ihnen neue LWaren au ergeugen. Bes
fonders gefudit find aber in {iingfter Beit, wie man aus den

‘Qnferaten ber grofftadbtijchen Beitungen erfehen fanm, alte

faljche Bahne und ganze Gebiffe. .

&don lange bevor bdiele fraurige Beit bder {dmweren
Grndhrungsjorgen, in dber e8 fiitr die groBen Maffen Der
Bepbdlferung immer weniger zum Beiken gibt, angebroden
iit, hat fih in allen BVoltd{hidten bder modernen Babhns
tedinit ein grofed Jntereffe 3ugemwendet. Sdledite, vers
borbene Bihne gu verlieren bedeutet gar nidht8 mehr, ba
fie dburd) falfde Bihne tadellod erfest werden.” Namentlich
ble Goldzdhne find, ungeaditet der hohen Serftellungstoften,
mit der fortidreitenden Gntwertung ded Gelded immer bes
liebter gemorden; man hat fie, wie {o viele andere Gegens
ftanbde, al8 fehr praftiihe Geldbanlage betradytet. Ja, im
Rriege reld gemworbene Qeute, felbit foldye, ble fonit
fir ble Gitelfeiten bdiefer Welt menig Sinn hatten,
Bhaben {idh gang mnad Dden Winjden vielleiht nidht
febr gemiffenbafter, bafilr aber fehr gefddftstitchtiger
Bahntiinftler ganze Rethen von Bdhnen ,fdymerzlod” ziehen
Iaffen, um fie burch redit maffive Goldzibne zu erfepen.
Aber aud) die auf Stiftdhen aufgejesten faljhen Bdhne aud
PBorgellanmafle werben mafjenhaft gebraudt. Diefe Stiftden,
bie den faljhen Bahnen den ndtigen Halt geben, werden
aud Platin hergeftellt, bas unter den Edelmetallen alletn die
fitr biefen Bmwed erforderiihe Jeltigleit befigt. Frither find
biefe Platinitifte in grogen Wengen auf den WMarkt ges
fommen. Wabrend des RKrieged aber find fle rar gemworden,
und bdie Folge iit, daf Dad Ultmaterial, namlitd bdie ges
braudten faliden. Babne, ein {ebr gefudhter rtifel mwurbde,
nidt mwegen der Mafle, von der der Bahn befteht, jondern
wegent der Foftbaren Platinjtifte. Die Platinpreife {ind
mardenhaft geftiegen, mweil nidt nur in der Babhntednif,
fondern aud) in der Jumwelenbrandie viel Platin fiir die
Saffungen von Gdeljteinen gebraudt mwird. Cin Platinftift
in einem falfdhen Bahr mwiegt etwa 2/, Gramm. €3 gibt
aber auch Bdbne mit wet Stiften.

¢. Kiinsiler-Abonnements-Konzerf

Galerie Warmbrunn.

Der Klavier-Abend

von Frau Frieda Kwast-Hodapp
findet hestimmt am

Donnerstag, den 22. Januar,
abends 7'/, Ubr, statt.

Preiswerte R@gg@

sowie Herren - Anzugstoff, empfiehlt stindig

Sentraenston, Baranends, . H0EAANOI0RY E.'Sirge

Schiirzenstoff, Barchende,
Drell zu Arbeitsanziigen, \ Ziethenstrasse 11,
im Weltpanorama, 1 Treppe.

Roll- u. Handtiicher u.a. m.

Die Preife, die Fiir falfde gebraudte Bdhne von
Sumwelieren, Untiquitdtenhindlern, Bahntedhnifern und Trdodlern
gezahlt werden, find jehr ver{hieden: fle {[dhwanten durds
fchnittlich awifden flinf und awdlf Marl. €3 gibt aud)
falidye Bdhne mit Silberftiften, bdie aber wverhdltnidmafkig
gering Dewertet und oon ovielen Hdindlern gans abgelehnt
mer?len. Selbit Cifenitifte in Bdhnen fommen vor; fle find
wertlos. :

Die Bahnelonjunttur wirh begretflidermeife ftarf auds

“genupt; nidht nur {dadhaft gemwordene faljde Bahne, die aud

bem Pund entfernt werden miiffen, fondern aud) ganze Ges
biffe von Berftorbenen mwerben in grogen Wengen um Bers
fauf angeboten. Die alten faliden Bdhne mwerden in einem
Morfer geritampft, worauf die Platinitifte, die aud den Bahns
triiinmern beraudfallen, forgfdltig heraudgefudt und entweder
fliv bdie Jumweliere wver{dmolzen oder nad) {orgfdltiger
Reinigung fiir die Grzeugung neuer faljder Bdahne vermwendet
werden. ©p wie Gold und Silber fteigt aud) dad Platin
fminer nod) in Preife; die Hodyfonjunttur der faliden Bahne
witd daher vorausdfichtlich nod lange dauern.

Rah und Fern.

O a3 Podywafier in Leftdentidhfand, Sn I)enl
Rbeinnicderungen twerden mwiederum grofe @cbiete durdy,
Qberfdymemmungen fdwer bedroht. JIn Baden, Wilrttems,
berg und Bapern haben orfanartige Stiirme und wolfens
brudjartige Regengiiffe furdhtbare ©dddben angeridhtet. Diel
Telephon- und Telegraphenleitungen find faft iiberall geftort.!
Jm Sdymarzwald tobte ein Fdhnfturm, dem Taufende von'
Viumen gum Opfer fielen. Der Rhein und feine Nebens|
fliiffe_find mweiter im Oteigen Dbegriffen. In Duisburg find;
Die '.S'gafenanlagen, in &6In die UferftraBen, in Franffurt ant!
Main bie tiefer gelegenen Gtadtteile der Wltjtadt vodllig;
uberfdywemmt. . b

© Gin deutidher Dampier gefunfen. Aus JFredpritss'
ftad in Normegen 1wird gemeldet, daf ein deutided SHifF
wibhrend bed lepten Sturms in bden Sddren bei Anferd'
geftrandet ift. Die deutide Flagge, Ddeutfdhe *Bitder,.
Rettungaglirtel und Rettungdboote wurden an Land ges!
trieben. Das Sdyictfal der Mannfdaft ift unbefannt. Leidhen!
wurden bidher nidht gefunden. ' <o

O Gepliinderte Karvtofielfendungen. Die Sireils
bewegung im Rheinlande hat der Kartoffelverforging bet;’
Stabt Franifurt a. WM. einen erbeblidhen Verlujt augefiigt.;
45 PBWaggon3 hollindifdier RKartoffeln, bdie fiir Franffurti
bejtimmt waren, find im Streifgebiet angehalten und ges:
plitndert worden. : i

O CGelbwmord de3 Korbettenfapitind Morvath, Der!
Soroettentapitdn Morath nabhm, ald er im Rreife feiner Ana'
gehirigen im Damburger Ratdweinteller fab, Gift au - fich,)
brad) bewuftlod gufammen und wurbe in8 Kranfenhaus ges!
bradht. Dort ijt er gejtorben. Das WMotiv zu der Tat it
nidit befannt. Kapitinleutnant Morath hat fidh mﬁbtmbg
De3 Rrieged ald U-BVoot-Rommandant mehrfady durch Vers,
fenfung feinblider ©dhiffe hHervorgetan.. Bejonders hatte er!
an ben zablreiden Griolgen Unteil, wo er u. a. das franzds'
fifhe GroBfampfidhiff ,Danton“ verfentte. o

o Uuheimlidge Wintergdite. Die Grippe tritt in BVerlin
mwieder mit einer ganz auBergewdhnliden Heftigleit auf und
bat {hon manded Opfer gefordert. udy Crfranfungen o,
Qungenentziindbung {ind fefpt baufig, ebenjo an Diphtherie
und Sdarlad. : ' e

O Feftnahme ecined Millionenjd)ivindlerd, Der Bes
volimdadtigte Ded LQandedamid fiir Volflerndhrung su Berlin
batte ben ufirag, alle irgendmie erreidhbaren L[ebensmittel
aufsufaufen. Gr BHatte unbejdranfte BVollmadten, und bdie
Derliner Banlen zahlten auf feine Anmweijung jeden Betrag
aud. Darauf baute ein Sdmindler, der fidhy Kaufmanw
QWmwe nannte, feinen Plan auf, ald er bem Bevollmdadtigten
8000 Bentner Buder fiir 2800000 Mar? verfaufte. Der
Buder war jebod nidht vorhanden. Der angeblidhe [dwe
wurde, da er die Laufjumme einfireidien fonnte, in Hamburg
verhaftet. Man fand bet ihm Papiere, nad) denen er in
Berlin nod) einen gleidlen Betrug mit einer Lebendmittels
behirde eingefidelt Hatte. .

O Cifenbahnungliid. Jnfolge eined Fehlers der Signals
bebienung fubr bei Lehrie eine leerfahrende Lofomotive auf
einen Gilgiiterzug auf. 9 MWagen ded Giiterzuges entgleijten
und mwurben gum Tetl {dhmwer bejhadigt. Bon dem RVerjonal
bes Gilgiiterauged mwurden zwet Perfonen getdiet und wet
{dmwer verlest.

O MUngeiveuer Bahnhofdvorfteher. Oberbahnhofls,
porfteher Fiedler in Nenja mwurde unter dem Verdbadyt grofer
©djiebungen verhaftet. Cine Hausfudung fdrderte Spavs
Tafjenbiidier und Wertobjette von itber 556000 Mart zutage.
Der BVerhaftete war Kandidbat der demofratifden Partei fiie
bie Wahl gur preupijdhen Lanbdedverfammiuna.

‘Rirchliche DNachrichten.

Goangelijde RKicde. .
Gonntag, ben 18. Januar (2. Sonntag nad) Epiphanias),
vormittags um 9 Uhr Beidte und hlg. Abendmahl.
Um 9Y, Uhr Anfang bes Gottesdienjtes. Kollelte.
fiiv die [dlefijde Konferen3 fiir Synodaldiafonie,
Abends 8 Uhr Verjammlung des Chrijtlidhen Vereins junger
PManner im Speifejaal der Firma Fiillner.

oo

Adytung ! Adytung!

Glegante Wasfen-Koftiime

fowie B|arnevalsmiipen fiic Damen und Herven ix

(]

grofter Ausmwabl.

Theater-Berleih-Beidart 8. Mager

Hividberg, Lidte Burgjirage 18.
Ausfdyneiden! Ausfdyneiden!

Weisser Adler.
Heute Somiay; Tz

e




Velanntmachungen,

1 Perdemuiterung.

Dienstag, den 20. Januar, vormittags 8 Uhr. Alle
Hengite von 2!/, Jahren und dlter, jowie Emtlide 1917
?ﬁgorenen und dltere Gtutenfohlen und Stuten find vorjus

ren

.. Stertevmehrveranlagung
fiir 1919,

Durd bdie gegenwdrtigen BVerhiltnille geswungen, Hat
die Gemeinbdevertretung fid) gendtigt gejehen, die Diehraus.
gaben bes Ifd. Rednungsjahres durd) nadtrdglide Steuer
erhebung 3u deden und war: 50°/, Jujdhlag jur Staatss.
eintommenjteuer, 20°/, 3uldlag zu bden Realjteuern, Der
Rreisausidup hat von auﬂld;tsmegen vorjtehenden Verans

lagu sbeldluf genehmigt.
ie - Nadjteuern. jind im Ifp. mettellabt fallig. Jur
fad)ung der Arbeit witd erjudgt, jie moglidhjt mit den
eleuern fﬁr bdas Bierteljahr Januar/Marz 1920 zu entridyten.

L e ——

- Rartoffelverforgung.

gnmeﬂe jedes Eingelnen wird nodymals etiud)t. balbigit
,no in den Handen befindliden Rarfoffelmarten eingu.
Idfen. €s ijt dbamit ju rednen, daf in abjehbarer Jeit der
Rleinllanbelspreis erhoht wird.

Nepfelverfauf.

<—'|

4, '
ausgelejene Ware 1,00 BVlart,
mittlere  ,, 090 "
Mus- 070

bei Apmann, Heilmann und’ ‘Bantle

5. Gleftrijhe Stromberjorgung,

a. Jnfolge Erhohung bder Stromlojten durd) das Pro-
vingial:Clettrizititswer? aufgrund der Berordnung vom
1. 2. 1919 bat die Gemeindeveriretung vom 13 1. 20
beldlojjen, die Stromgebiijren nad) bem Orisjtatut wie
folgt wom Januar 1920 ab 3u erhdhen:
a. fiir Sraftitrom auf 45 Pfg. fiir die KVB.-Stunbde,
b. fiir Lidtjtrom auf 90 Pfg. filr die KW.- -Gtunbe,
Die fiir Inanjprudnahme von Dampfjtrom 3u 3abs
})e?tb;n Jujdlage bleiben fiir den Bedarfsfall nebenbet
eftehen.
b. Wegen unaufjdicbbarer Arbeiten an ben 5od)ipannungs-
leitungen feitens bes  Provingial-Cletirizitats:Werfes
*mul am Senntag, ben 18. b. DVits. die Stromlieferung
von 8 Ubr vormittags bis 3 Uhr nadmittags unter-
Btod)en werden.

— ——— —

; élltutterberatungé- und
Siuglingsfitrjorge.

- Dienstag, bden 20. 1. nadmittags 3 Uhr, bei Herrn
Ganititsrat %r SJtoies, ermsbmfex[ttahelgb ®

7. ﬁﬁ ﬂff %Crf(w e

am, Montag, den-19.. :éa.nuat 1920 < bet . Whnsel, an ben

Bidern filr die Bewohner des Scylofpl afess . .

y ”;smis fir ¢/, Bfund 25 Pfg. Jede ‘.Betion erbﬁlt
und.

' "Der Quart it Jegen UBiDHriit 18 ber Qebensmittel

lontroumarte dber Gemeinde abgegeben.

matmbtun, “den 17. S 1920, ,
Der Gemeindevorftand.
!tngemm

Kathol. Schnle.

Montag, den 19. Januar,
wird der Unterrifht twieder
aufgenommen,

Hauptmann, Hauptlehrer,

Geweedlidge Fortbildimusfdnle,

Bweduverband Warmbenanu-Herifddorf,
Der Shulunterridyt beginnt

Wiontag, den 19. Januar,
Warmbrunn, den 17. Januar 1920.
Do Be- vandsvorfteher,

Neugebauer.

Mahagoniholz
Poitichlichiady 1, Hiridbers.

Bifiten - Karten it n o Ausfigrung

"
eSS SSETEESEEABIE NG NESUENNTOS AN IEEEERSERNE DN NN RS TINERNANE!

A. Weyler @ &

Werkstidtten fiir ¢ / T

mod.Friedhofskunst L

Biicgeretein

Bad Warmbruny,

Montag, den 19. Januays,
piinftlid) 8 Uhr abends:

Schmiedebergerstr. 9

RN

Hirschberg-Schl,

Denkmaler

\ aller Art und in jedem Material ‘n einfacher Form o !
oL bis zur vellemdet kiinstlerischen Ausgestaltung ! !

' fiir Reihen-, Urnen- wnd Familiengriber, s
: fwuchtnishaine, Kriegerehrungen, ....... ...
— usw. I

ﬂarnlun Teidinurazy, Noftananshiage peraitwiliogt Ein. Bruguhryglhgjuab. y __

e ] 10, Yoriragsabend

in der ,,Galevie,

Herr StudienratProfelior Dr.Nafe
Hirschberg:

Bl | Witkerunaskunde
. umd
N | Wettervorbersage.

Gingeltarten fiir Mitglieder 40 Rf.,
flir Nidtmitglieber 60 PBf.

i
N |

i

1

Gefamtichnlverband
Warmbrunn- &.')eriid)bnri, fath.

. Der @dml‘unterrtd)t beginnt
Wontag, den 19. b, Mts.
MWarmbrunn, den 17. 3anuar 1920.
Nengebaner,

%etbanbsnoritebet Gtellnertreter

Haustleiiverein Warmbrunn,

L e T A A

Mittwoch und Sonnabend

von 10 bis 1,1 und 3 bis 6 Uhr
gedffnet und geheizt.

An den iibrigen Wochentagen in der an- |
gegebenen Zeit nur auf besonderen §
Wunsch zugiénglich. o

in jeder D0 he fanft -
gegen bar Hans Hinderer,

_ ﬁriegsanleibe

Bte@lau V @cbmeibmeer ©tabtgraben 16 SI:eIenbon 6599

sasss

Ser Vorgans.
Hiillwed.

3 vethaujen:

[ifa-Verein Warmbinn.
Wittwody, . 21, 2an.,

abends 8, v
im ,, meisen Adler”

aupt- 1 grofe Sindeibetitele sl

6ér;%|nn?[u“g). ?Wultaﬁc im Wﬂlhﬁ
Tagesordnung: Zgﬂﬂrgﬂﬂ'idmbf iﬂf
1. Jabresberiit big 12-ibrigen Sunbes,
'?3 é‘:g,‘,’g%‘,?;‘;‘zi’:%ﬂw 1%. lmllltftl @d)htﬁ(ﬁlﬁt
urnplagangelegengeit
5. %eridgiel?eneg taen ‘ 1$ @umtu @ugmmi&,bt
Groge

Der Bor[tand.

1 frs. Damen-Rinterindes,

alles fehr gut exhalten.
RNaheres

Boigtedorferite. 40,

im Ladew.

Reeidwert 3n verlanjen:

1 Kinbertij§ und Gtubld)en
1 Puppenwagen u. a. Gmel-
jaden, einige Blufen u. Rode,
einige Hiite, 2 Paar Emnen
Arbeits|dube.

Hospitalstrasse 12, I r.

Buvechaufen:
Untervod undjwar;. otvﬁ

pajfend fiir Sonfirmandis.

Welt- Bunnrumu

Warmbrunn,
diethenftvale 11.
Filiale Pajlage Berlin.

Dieje WWode:
Bine berrlife Wanderung

auf der Insel Jaoa.
Tiigl. gedffaet . 4—10 Uhr.

T

Achtung!!!
mzinkauneute, Bandwerker, Land.

]
o8

k“!lllll

P4

I‘

e';t'!'"""?ﬁus chueiden! 5

wirte, Gastwirte u. Gewerbetreibende

(1} i f in
Macmeine SudrBheng It ot

Fir 20 ML 3 Sal)te geotbnete Budfihrung.

Der Gejddafiaipiegel”

D. . 6. M. Nr. 69234 und Nr, 220697
entworfen vom Bilderreoijor EidHorjt.

'

N
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: 3)(:5 mobernc Raﬁen!onitnn-ﬁebeim-
und %ilcmgiud) fir alle Sleintaufleute, Hand.
werfer, Gajtwivte, Landwirte und Gewerbe-
frelbende Bietet unerreidite !Iebetit&)tlid)teit
iit ba?gt die_einfad [teis sefiraubende
und leidytverjtindlidjte u(’bfil rung der Welt
und pon jedermann in einer halben Stunbde
erlérnbar.

o oDer G d)aftsipiegel“ ent[)alt ‘genauen
%(nleitungstead At tabellenartig jdGon woll-
fommen id)ematiid) vorgedrudt, mt vorge.
drudter Croffuungsbilang, Ueberjidytstakellen
fiic 36 WMonate iiber Cinnahme u. Husgabe
in unierreidit praftijder Form, jowie 3 Jahres-
fiberjiditstabellen und 3 Jahresbilangen.

Seit 11/, Jahren iiber 50000 Exemplare
perbreitet und ven vielen Snnungen und Ge.
noffenjdaftsverbdnden 2. jweds Cinféjrung
;it; :;tlid)et Budfiihrung fiiv die Mitglieder

ejtellt

Wer |id) dieje Hod|t einfade u. prattijde
Budfilhrung einridytet, [dHiint iid) jelbit.

Der Eingelpreis bdiejes 3 jahri wgen Ge|difts:
budjes betrdgt 20 Viart.

Sm Gejamtbejug fiir Innungen und Ges
nojfen)daften x. 5°/, Rabatt. "

Bei Pojtverjand: Porto u. Nadnahme extra.
Snnungsnoritﬁnbe ethalten” Unjidtsexemplare
auj Wunid) jugejtellt.

Direlt 3u begiehen durd):

3. Siivgens, Barmbrunn i. S,
yaigtahotfuntam 26
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erfragen in der Ge-
id)(%ﬁf»itelfe t%eier Seitung.

Achtung!

In beg ﬁ&&ngnﬁ& ting

Warmbrunner
Sportverein.
Montags u. Donnerstags

abends 8 Il?t im Saale des

,,igls eifen Wbler, nm itiiqbe

v. satrd;uu- gurl gw ®
esfifungen, un en
um,, Saufen, - Sugglitohen, | 00K bl hidyhen Pre
%ﬁ‘e‘é :n}:‘ Dis?t?:m:t | e famitige voke §¢H;

e Ve Bubpalider i
t die Fukballjpicler
die Teilnahme. %ebin gun,
Neuanmeldungen erwil %d)t.

m jeder Hohe
[ﬁ monatl, Riidzchlung
&t verleihen fofoﬂ

®. Vinme & Go., bmulmtgs

ileg Qnrnuub. 93!! m §, l%el
fRaunie h Biniet lll]mllm

en'mg. RKupfe miete ober gegen. jolde
Gilber, @ald,. lz’tiu, 3 tguﬁerg 3ugte?xqu e‘;t.
Silver- 4. Goldminyen ngebote unter , 333 g

3u bdchjten Peifen. bie (Beid)&fts[telle d. Jeitung:

Selpjtgeber verleiht
{“;lhf"l %"."mr, L?néut@elb 2Ra:en5abl.
B0l Hmied, e . -
e J, Maus, Hambarg 5.
Warmbrunn :: Shlogplag 3 3“ Mh . mebr tigl. Bees
"3elb qul’n n!onat“d)e Bl? blmft,@‘l‘mctb 'b

Midzahlung verteiht l Rebenerwer,ProfpettNr 144 grat

RN. Calderarow, Hamburg 5. | B, Wagenfuecht, Berlag Leipzig.
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@aitwirte und Wolonialwarensind]er %
finden bei mir eine gAnftige Gintaufsquelle fir o]
3‘ g

gavren :
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in Preislagen von Wark 600, — pro Mille an. %

Arthur SIR. Kaufmann, o
. YibafwarenBrohamdlong = 5
Warmbrunun — %oigtsborierftr 3.

(Rofenheim). — Telefon 209. '%
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